

教育简讯

新桥路中学少先队员
站立少年先锋岗

本报讯(通讯员 杨培培)新桥路中学28名少先队员日前到天安门广场人民英雄纪念碑前站立第一班少年先锋岗。

上岗队员们着装整齐,胸前佩戴着鲜艳的红领巾,在旗手的带领下,庄严地走上人民英雄纪念碑最高层台基,分列庄重肃立在纪念碑前。他们目光坚定、精神饱满,展现了当代青少年学生的精神风貌。中外游人不由得驻足赞叹,举起相机拍下少年先锋岗队员的风采。站岗任务交接后,参加活动的少先队员们一同瞻仰了人民英雄纪念碑,参观了毛主席纪念馆。学生们纷纷表示,通过活动,爱国的自豪感、责任感和使命感油然而生并逐步加强。

新桥路中学将以“我站少年先锋岗”为主题,组织青少年学生开展团队活动,力争把社会主义核心价值观融入到爱国主义教育活动,让学生们从中受到教育、鼓舞,健康成长。

龙泉雾小学
2015年读书月活动启动

本报讯(通讯员 杨培培)龙泉雾小学2015年读书月活动近日启动。

为营造浓郁的书香氛围,弘扬中华优秀传统文化,促进教师专业素养提升,培养师生认真的读书习惯,在阅读中开拓视野、学会思考、收获快乐、感悟人生,龙小举办了这次读书月。启动仪式上,8名学生以诗朗诵《书是我们的朋友》倡议全校师生加入到读书活动中。校主管负责人解读了活动方案,学校从学生、教师、家庭3个层面作了全面安排:在学生层面开展“我读书中的故事”学生故事大王比赛、“中华优秀古诗文集体诵读”、“一本对我影响最深的书”读书征文比赛、书签设计大赛等活动,让学生感受到读书的乐趣;在教师层面,开展以“我的读书之趣”为主题的演讲活动;在家庭层面,将评选十户“书香之家”,由学生家庭自主申报、校级评选,将读书月活动推向高潮。

军响与庞各庄二小两校
“田园教育”结成新伙伴

本报讯(通讯员 杨培培)近日,军响中心小学部分领导为搭建学校对外合作交流的平台,促进学校特色发展,到京大兴区庞各庄二小参观学习,并就“田园教育”的理念和如何推进工作进行了交流。

参观过程中,庞各庄二小以学生为本的校园文化建设、特色校本课程建设、学生的实践园地、特色校本课程教室、学生们制作的精美艺术品等都给军响小学的领导们留下了深刻印象。在随后的交流中,两校负责人就有关校园文化建设、如何为学生搭建学习平台、怎样在校内实施田园教育等多个议题进行了讨论。庞各庄二小负责人介绍了办学经验,并向军响小学提出了可行性建议。

信息化为教育发展插上翅膀

门头沟区义务教育均衡发展巡礼(五)

本报讯(通讯员 石明廷)山区的孩子坐在教室里,可以通过云平台和城区的孩子同一节课;清水、斋堂等山区中小学建立起PAD实验班;电子白板的应用,让学生学习变得积极主动;教师人手一部移动智能学习终端,碎片化学习成为新常态;网络教研让教师们在自己的学校就能接受高层次的培训……如今,对于山区的教师和学生来说,教育信息化正变革着他们的学习方式,提升着教和学的质量。

“云平台”

教师研修培训新高地

教育公共服务平台的建设与应用,是推进教育公平,提升教育质量的重要举措,区教委大力推进教育服务平台(包括教学评估系统)和数学学校BDS应用平台的应用,不仅促进师生教与学方式的改变,也促进了教育管理和研修方式的改变。

清水中心小学是我区的一所最远的山区学校,距城区中心70多公里。该校青年教师较多,亟需名师引领、教

研指导。研修员到该校视导时,仅路上往返就要花费半天的时间,用于听课、评课、教材分析、教学指导的时间非常有限。教师要是参加教研活动,当天不能返回,对学校正常教学秩序造成了很大影响。运用云课堂进行网络教研、网上备课、网上教学分析与评价,打破了时空的限制,解决了人才资源不对称的问题,实现了资源交流与共享,促进了青年教师的成长。

“PAD实验班”

山里的孩子不落伍

区教委为山区部分实验学校配备了平板电脑,每个学生人手一台。课堂上,孩子们利用平板电脑进行自主学习与合作学习,同时教师能够清楚地看见每个学生的答案,并能够有的放矢地进行提问,及时纠正学生的学习错误,激发学生的学习积极性,也使教师能够及时看到自己的课堂教学效果,并及时纠正自己的教学行为,督促自己认真备课,尽力扩展知识的广度。

此外,学生在教师的指导下,利用

PAD可以进行相关的自主学习,增强自己知识的广度和深度。

“移动智能学习终端”

让教师随时随地能“充电”

区教委为全体教师发放了移动智能学习终端,使教师在任何时候,都能进行有效的网络学习、参与网络教研、进行网上在线备课、跨校网上备课,以及网上教学评估和教学观摩、网上教学互动交流等,从而扩展了教研模式和学习模式,把自己的学习内容、时间、对象、方向建立在自己的意愿和需要上,形成了真正意义上的自主学习、动态选择、互教互学,同伴互助和导师引领,满足了教师个性化的需求,为教师发展与提升提供了有效的途径。

“按按按”

课堂师生互动提高学习效率

互动反馈教学是应用互动技术和电子白板进行课堂教学的一种全新教学方式。课堂上,教师借助互动反馈设备和交互白板,设计多项与教学内

容相关的“按点”(反馈问题),并能够统计出学生对问题的理解情况,从而了解学生整体和个体对教学内容的掌握情况。另外,运用电子白板交互技术,还可以督促教师认真备课,不断扩展自己的知识面。充分展示了我区中小学互动反馈技术的应用成果,证实了学生在运用互动技术过程中,综合素质得到了很大提升。

区教委通过强化信息化建设,构建教育公共服务平台,让每一位学生都能按照自己的意愿,开展自主学习、自主获取知识、充分认识世界成为可能;为教师实施备课、讲课、教研、教育科研、教学评估、自主学习、自主扩展知识等一系列教学行为提供了广阔的空间;改变了教育管理者的教师管理、教学管理方式;同时也为资产评估、资产管理、资金管理、校园安全保卫等工作提供了更为简洁有效的手段。

教育信息化的应用,实现了优质资源的交流和共享,进一步促进了教育质量的提升。

学生艺术节门头沟区专场展演落幕



■ 专栏

区义工联
圆残疾人踏青赏梅梦

4月6日,区义工联义工陪伴着多名残疾人来到滨河公园的停机坪处赏梅花春游。这些残疾人平时很少有机会出门,这次活动圆了他们春季踏青赏梅梦。

当天上午,区义工联义工赶到滨河公园停机坪广场,残疾人在义

工的帮助下也赶到了现场,大家的情绪都很高涨。根据安排,残疾人朋友先到广场集合,然后在义工的陪伴下开始赏梅并体验春天的气息。

残疾人朋友陆续来到梅花树前,由于许多残疾人行动不便,轮椅旁都有义工帮忙搬抬轮椅,现场充满了关爱。

残疾人脸上都露出了开心的笑容,平时他们很少有外出游玩的机会,尽管自己参加游园看不到园区美丽的景色,但嗅嗅花香,听听鸟叫,也是一种幸福。

残疾人李某表示,能够参加轮

椅踏青活动是他近几个月来的最大心愿,当天两名义工专程赶到他家将他接到了现场。在活动过程中,李某需要人抱着上下车,而义工们向他提供了热情周到的服务。

区义工联负责人说:“残疾人群体很少有外出春游踏青赏梅花的机会,甚至有时连窗台边的一缕阳光都是一种奢侈。大家领着他们外出踏青游园是最贴心的帮扶。”

2个多小时的踏青赏梅活动,让残疾人走出家门,来到户外感受新春的勃勃生机,也通过活动进一步加深了彼此的了解,增进了和义工的友谊,受到了残疾人人们的广泛赞扬。

区义工联与育园小学
携手开展儿童安全教育活动

4月2日下午,区义工联专业义工走进育园小学,与育园小学共同开展了主题为“手心手背儿童安全教育活动”,为孩子们讲解了防灾减灾安全知识,指导孩子们学习逃生演练、交通安全、地震逃生等专业知识,并以此迎接清明小长假的到来,受到了师生们的欢迎。

活动中,义工从专业展示和生动的讲述,将逃生方法编成“躲、开、关、逃”四字口诀,让同学们了解如何在地震发生前后进行自我保护。活动现场,随着义工一声口令,同学们按照要求正确演练自我保护措施。此外,义工还为大家讲解了交通、溺水、人身等安

全知识。

看到孩子们认真地进行着自我保护各项项目的演练,区义工联负责人说:“今天的活动寓教于乐、图文并茂,同学们都学得非常认真、开心。我们将加强与各学校的联系,从这方面的教育,为孩子们营造更加安全的成长环境。”

区义工联开展亲子活动

4月6日上午,阳光明媚,空气清新。区义工联组织开展了以“约会春天 回归自然”为主题的户外亲子活动。此次户外踏青活动旨在让孩子亲近大自然,感受春天不同的景致,感受在春日阳光下游戏的乐趣,同时也是为了促进家长、孩子和教师之间更深层次的交流,达到沟通心灵、锻炼身体、增进情谊、愉悦身心的目的,100余人30多个家庭参加了此次活动。

在区义工联的组织下,家长带孩子进行了“环保毅行快乐行走”、“双人跳”、“坐轿子”、“集体的力量”、“寻找密码”、“撕名牌”等主题游戏。活动中,义工们、家长们、孩子们尽情奔跑、拍照、游戏,欢声笑语不断,不少孩子还主动向义工们提问题,进行互动,相互配合十分默契,如春日的阳光般暖意浓浓。

人间最美四月天。在和煦的春风里,在明媚的阳光下,看到孩子的

欢愉雀跃,看到家长及义工的满头汗水,让我们看到了这些孩子们的美好明天。走出户外、走进自然,在游戏中教育、在快乐中成长。区义工联此次活动理念是通过游戏活动教育孩子独立、感恩、坚强、善辩、互相帮助。

通过此次活动不仅增进了亲子关系,锻炼了孩子的意志,更加加强了孩子们的环保意识,让孩子在运动中实践环保。

京煤总医院
补选区人大代表工作完成

京煤总医院日前圆满完成门头沟区人大京煤集团总医院选区补选门头沟区第十五届人大代表



工作。京煤集团党委及医院党委高度重视此项工作,成立了医院补选工作领导小组,制定了具体的工作方案,院各党支部书记和选民小组长认真负责,院选民积极参加。

当天清晨6时30分许,投票站的工作人员到岗,再次梳理各项准备工作。7时整投票正式开始,选民们陆续到站投下了代表权利和意愿的庄严一票。为确保分院医疗护理工作的正常进行,特设立了流动票箱两个,

分别到门矿分院、尘肺与结核病科和王平、木城涧、大台分院投票。流动票箱在中午12时前圆满完成了投票任务。总院投票站于下午2时投票结束,由总监票人、监票人、计票人和选举工作人员当场清点、汇总选票。此次我院选区选民共1077人,1076人参加了投票选举,得票率98.14%。

补选工作自今年3月初开始,从动员准备工作、核对选民、推荐和确定代表候选人到投票选举历时1个月。区人大常委会办公室和京煤集团党委对我院圆满完成此项工作任务给予了高度评价。

区义工联党支部举办别具特色党课

4月3日,区义工联党支部组织党员和要求入党的积极分子到高堂镇马栏村冀热察挺进军司令部旧址陈列馆参观学习,以此作为别具特色党课。

大家分别参观了展馆的4个展厅,了解了挺进军成立前后,挺进军战斗历程、粉碎日寇十路围剿,看到了日军在平西犯下的滔天罪行,以及马栏人民对日寇进行游击战、破袭战、地雷战史实的大量照片及实物。

区义工联党支部为培养义工们的思想素质和道德品德,在军庄镇党委的指导下,经常开展特色党课,高堂镇作为北京著名的革命老区,是抗战时期平西抗日根据地的中心和摇篮。大家来到这里后,了解到这里是我党开辟平北、坚持冀东、发展冀热察游击战争的坚强后盾,是插在北平日伪统治中心的一把尖刀,在华北乃至全国的抗战中发挥了重大作用。

在抗日战争时期,这里曾涌现出了许多可歌可泣的抗战英雄,他们的事迹鼓舞和教育着一代又一代老区人们。区义工联组织义工们来到这里看到了这块无数革命先烈用鲜血浸染过的土地。

通过参观冀热察挺进军司令部旧址陈列馆,党员义工和积极分子们深知现在生活来之不易,纷纷表示,一定要珍惜本职工作,搞好公益服务,为创建和谐社会贡献自己的力量。